



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года.

№ 151 (13957). Пятница, 29 июня 1973 года.

Цена 2 коп.

## ПОЛУГОДОВОЙ — ДОСРОЧНО!

ВЧЕРА ПРОМЫШЛЕННОСТЬ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА ДВА ДНЯ РАНЬШЕ СРОКА ВЫПОЛНИЛА ПОЛУГОДОВОЙ ПЛАН ПО РЕАЛИЗАЦИИ ТОВАРНОЙ ПРОДУКЦИИ. ДО КОНЦА МЕСЯЦА БУДЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНО ПРОИЗВЕДЕНО И РЕАЛИЗОВАНО ПРОДУКЦИИ НА ДЕСЯТЬ МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ.

## ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ ДЕНЬ ШАХТЕРА!

Передовые коллективы бригад и смен угольной промышленности Кузбасса решили встать на трудовую вахту в честь Дня шахтера и взяли на себя новые, повышенные социалистические обязательства. Так, коллектив очистной бригады Ю. Черепова с шахты «Октябрьская» обязуется за июль — август добить сверх плана 23 тысяч тонн угля, обеспечить среднемесячную производительность труда рабочего по бригаде в 1.400 тонн и сэкономить 4.5 тысячи рублей.

Коллектив подготовительной бригады Л. Кожина с шахты «Центральная» решил ко Дню шахтера пройти сверх плана 80 метров горных выработок, сэкономить за счет снижения себестоимости не менее 500 рублей.

Бригада шахтоходчиков Героя Социалистического Труда В. Давыдко из Ольхорского шахтоходческого управления комбината «Кузбассшахтстрой» обязалась на строительство шахты «Распадская» сдать на месяц раньше срока, т. е. ко Дню шахтера, рудничный двор 6-го пласта и вентиляционные штреки длиной 580 и 500 метров; восточный путевой бремсберг длиной 840 метров — на 1,5 месяца раньше срока; за счет уплотнения рабочего времени, применения передовых форм труда, внедрения бригадного хозрасчета и повторного использования материалов сэкономить 1.440 рублей.

Смена П. Ковалева с Беловской центральной обогатительной фабрики обязалась ко Дню шахтера переработать сверх плана пять тысяч тонн рядовых углей; выпустить сверх плана 3.265 тонн концентрат; увеличить его выход на 0,3 процента; снизить зольность концентратов против установленного стандарта на 0,2 процента.

Экипаж экскаватора ЭВГ-4 разреза «Кедровский», который руководит бригадир В. Романов, взял обязательства: ко Дню шахтера переработать сверх плана 20 тыс. кубометров горной массы; сэкономить горюче-смазочные материалы, запчастей, электроэнергию на 3.000 рублей.

Инициаторы призвали все шахтерские коллективы Кузбасса встать с 1 июля на трудовую вахту в честь Дня шахтера.

Инициативу передовых шахтерских коллективов по развертыванию соревнований за достойную встречу Дня шахтера одобрили президиум областного совета профсоюзов.

В своем постановлении они обязали горсоветы, терри- ториальные и городские комитеты и ФЗМК активно поддержать и распространить инициативу передовых коллективов; провести рабочие собрания смен, бригад, участков и предприятий, на которых определены конкретные обязательства трудающимся ко Дню шахтера; разработать дополнительные меры морального и материального поощрения победителей соревнований; организовать ежедневное подведение итогов соревнований; освещать его ход через все средства массовой информации.

## 70.000 СВЕРХПЛАНОВЫХ ТОНН

Еще в мае горняки треста «Облкемероуголь» перешли рубеж двух с половиной лет пятилетки по добыче угля. А 22 июня, в первую смену, они досрочно спровели и с шестимесячным заданием третьего, решавшегося года пятилетки: по добыче топлива, реализации продукции, проходке горных выработок и объему строительных, монтажных работ. С начала года горняки треста добили свыше 960.000 тонн угля; сверхплановый плос первого полугодия составляет более 70.000 тонн.

Очтично трудятся сейчас в тресте коллективы шахт «Красный Кузбасс», «Сигнал», разреза «Шестаково». Они в основном и обеспечили успех всему угольному объединению.

г. Кемерово.

(Корр. «Кузбасса»).

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета депутатов, что 3 июля 1973 года состоялся первая сессия областного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва.

Начало работы сессии в 10 час. 30 минут утра по добыче угля. А 22 июня, в первую смену, они досрочно спровели и с шестимесячным заданием третьего, решавшегося года пятилетки: по добыче топлива, реализации продукции, проходке горных выработок и объему строительных, монтажных работ. С начала года горняки треста добили свыше 960.000 тонн угля; сверхплановый плос первого полугодия составляет более 70.000 тонн.

Исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва.

## НАЧАЛАСЬ СТРАДА СЕНКОСНАЯ

В этом году условия сложились так, что даже в восточных районах области есть возможность развернуть сенокос на 8—10 дней.

Наши корреспондент связался по телефону с рядом районов и попросил рассказать о том, как обстоят дела с заготовками кормов.

### БЕЛОВО: ПЕРВЫЕ СТОГА

Г. Г. Серегин, первый секретарь Беловского райкома КПСС, рассказывает:

— В районе полным ходом идет косовица трав на сено и сенаж. Создано всего 99 механизированных звеньев, из них по заготовке сена — 60 и сенажа — 39 звеньев. Все они включились в работу. Вступили в действие и все агрегаты по приготовлению травяной муки.

Совхозы и колхозы района, учтывая состояние травостоя, решили заготовить нынче 35 тысяч тонн сена и около 40 тыс. тонн сенажа.

На лугах появились первые стога сена. На 26 июня этого корча застоловано 120 тонн, в том числе в колхозе имени Ильина 67 тонн.

Травы скосены на площадь 2500 гектаров.

С каждым днем ширится соревнование за выполнение нормативов обязательств.

Есть уверенность, что нынче кормов будет больше прошлогоднего на 30—35 процентов.

Сенажи, сенажи...





## ТВОИ ДОРОГИ, ВЫПУСКНИК!

## ОТЛИЧНАЯ ПРОФЕССИЯ — СТРОИТЕЛЬ

В 82 профессионально-технических училищах индустриального Кузбасса готовят рабочих по 200 различным профессиям. 22 училища стали средними. В числе их и наше Яшкинское ГПТУ № 51, которое получило в 1972 году от базового предприятия — треста «Кемеровосельстрой» — новый учебный комплекс на 800 учащихся.

В нем мастерские со всем необходимым оборудованием для производственного обучения, учебный корпус с 22 учебными кабинетами и лабораториями, актовый зал с широкоярким киноустановкой; спортивный зал, столовая, благоустроенное общежитие на 500 мест.

Училище набирает силу. По последнему слову научно-технической мысли оборудуются учебные кабинеты и мастерские. Более 40 педагогов высокой квалификации осваивают новые программы учебного плана по подготовке рабочих со средним образованием.

Кабинеты и лаборатории оборудуются действующими стендами, макетами, картами, оснащенными новыми наглядными пособиями, киноаппаратами, физическими и химическими приборами для практических и лабораторных работ.

Умело и интересно проводят уроки специалисты строительных профессий П. М. Бирк, Г. А. Жуканова. Не жалея сил и времени, отдают свой опыт мастера произ-

водственного обучения штукатуров-маляров М. М. Уродова, В. И. Макеева.

Сегодня в нашем училище 500 учащихся, в 18 учебных группах осваивают программу по 7 профессиям. Из них 5 групп обучаются по программе среднего профессионально-технического училища, то есть одновременно с дипломом о получении рабочей профессии получают среднее образование.

Выпускник с дипломом профтехучилища имеет право поступать в любое высшее учебное заведение страны на лыготных условиях наравне с рабочими, поскольку все три года обучения в профтехучилище зачитываются в трудовой стаж.

В течение трех лет учащиеся находятся на попечении государственного обеспечения. Юноши пользуются отсрочкой от призыва на действительную военную службу. Всем учащимся предоставляются льготы при пользовании автомобильным и железнодорожным транспортом.

Сейчас профтехучилища стали основной школой профессиональной подготовки молодежи к активной трудовой деятельности, школой формирования достойного пополнения рабочего класса. Вот почему мы приглашаем к нам юношей и девушек Кузбасса.

Е. БОРОДИН,  
директор ГПТУ № 51.  
пос. Яшкино.

Новости,  
события,  
фактыНа экране  
опыт  
новаторов

В Кузбассе и далее ко его пределами известно имя бригадира Героя Социалистического Труда, заслуженного шахтера РСФСР А. Ф. Никитина.

Опытом бригады А. Ф. Никитина заинтересовались горняки Красноярского края и других угольных районов страны. По запросу Министерства угольной промышленности СССР создан короткометражный кинофильм «Заслуженный шахтер республики».

Второй фильм на аналогичную тему — «Мастер угля» посвящен опыту бригады, возглавляемой заслуженным шахтером РСФСР М. Н. Решетниковым с шахты «Эльбрусская».

Третий из очередных выпусков оперативной производственно-технической информации посвящен опыту прокопьевского завода «Электромашин».

А. ТИТЕНКОВ.  
г. Красноярск.

«Воронежские  
рубежи»

На Задонском шоссе, ведущем в город Воронеж, в том месте, где стояла насмешка воронежцев — 303-й Верхнеднепровской ордена Красного Знамени стрелковой дивизии, стоит монумент. Улицы города названы именами многих кубансцев, героев, павших в боях с врагом.

Подвигам наших земляков на воронежской земле посвящены книги «Рубежи бессмертия», «Место назначения — фронт», «Двести героических дней», «Солдат в каменных шинелях», изданные в Кемерове.

И вот новая книга — «Воронежские рубежи» (автор — кандидат исторических наук И. Бирюкова и журналист А. Суслов).

В. ТКАЧЕНКО,  
г. Кемерово.

Победили  
Карпов  
и Корчной

ЛЕНИНГРАД, 27 июня (ТАСС). Советские гроссмейстеры Карпов и Корчной стали победителями завершившегося в Ленинграде международного шахматного турнира. В заключительном туре Карпов нанес поражение Торре, а Корчной — Хибнеру. Набрав в итоге в семнадцати встречах по 13,5 очка, Карпов и Корчной разделили первое и второе место.

Ничья в последнем туре позволила международному мастеру Кузьмину выполнить установленный на турнире норматив международного гроссмейстера.

Сегодня поступающие слагают экзамены по рисованию и черчению. По рисованию абитуриент выполняет два карандашных рисунка с натуры: первый — с гипсовой головой, второй — с гипсовой архитектурой детали. Экзамен по черчению состоит из двух задач, выполняемых на бумаге с помощью чертежных инструментов: одна — на построении третьей проекции предмета по двум данным и необходимых разрезов, построение изображения в одной из аксонометрических проекций. Чертеж должен быть оформлен согласно требованиям стандартов (типы линий, наименование размеров и штампов).

Перед началом экзаменов обязательно проводятся консультации по рисунку, черчению и другим экзаменационным предметам. Специальность архитектора или художника-конструктора связана с созданием удобной, целесообразной и красивой среды для жизни и деятельности человека.

Г. РЫСКИН,  
ответственный секретарь  
приемной комиссии.

г. Свердловск.

КЛУБ «ПОИСК»  
В ПОИСКЕ

Много интересных дел у членов комсомольского клуба «Поиск» Сибирского металлического института: «Их дела»: «Никто не забыт, ничто не забыто». Комсомольские активисты решительно записывают рассказы фронтовиков, ныне преподавателей СМИ, собрав из фотографий, фронтовых документов жизни и павших героев будущего музея.

Хорошо записали рассказы ветеранов А. Терентьев, А. Ульяниченко, Л. Семёнова и многие другие студенты.

Но это только начало. В будущем году наши следопыты начнут собирать документы об истории институтской комсомолии, продолжая поиски героев борьбы с фашизмом.

Ректорат и партком пришли к решению создать в институте музей-мемориал, где будут сосредоточены все материалы об боевых и трудовых традициях СМИ.

Мы просим студентов нынешних и прошлых лет, всех, кому известны новые страницы истории института, прислать в партком воспоминания, книги, фотографии, газеты, журналы и другую материальную базу.

Ждем ваших сообщений, дорогие товарищи, и заранее за них благодарим.

И. НАЗАРЕНКО,  
секретарь парткома  
СМИ им. С. Орджоникидзе.

А. БЕРЛИН,  
декан факультета  
общественных профессий  
СМИ.  
г. Новокузнецк.

## ● СОВЕТУЕТ ВРАЧ

КОГДА СДАЕТ  
СЕРДЦЕ...

Никогда еще при жизни одного поколения человечество не менять столько стремительно свою форму жизни.

Считанные годы в стране возникло много новых городов и коренным образом изменился облик старых. Десятки миллионов горожан переселились в многоэтажные дома со всеми удобствами.

Серьезно усовершенствовалась транспорт, изменилось питание, повысилась в частности, удельный вес высококалорийных продуктов, насыщенных жиров, рафинированных углеводов. Колossalные перемены в труде и сельской местности.

В жизни каждого из нас приходится подчас увеличивать нагрузки на сердце. Хорошо, если оно здоровое и может с ними справиться. А как быть, если уже есть скрытая ишемическая болезнь? Даже относительно небольшая перегрузка может тогда поставить сердце в чрезвычайное положение, когда его возросшая потребность в кислороде не будет удовлетворена. Но многие не знают заранее, даже не догадываются, что в критическую минуту их вроде бы вполне исправный «мотор» жизни закапризничает. Вот почему так необходимы регулярные обследования здоровья населения.

Такой призыв звучит тем более убедительно, что и среди, казалось бы, абсолютно здоровых людей можно обнаружить значительную группу лиц, у которых при специальном обследовании выявляются так называемые факторы риска — те самые предпосылки повышенного кровяного давления либо высокого уровня холестерина в крови, тучности, интенсивное регулярное курение, которые увеличивают опасность возникновения инфаркта. Если у кого-либо имеется комбинация трех из перечисленных предпосылок — опасность инфаркта миокарда повышается в 10—11 раз.

Инфаркт миокарда нередко предшествует приступы болей за грудной, возникающие при физической нагрузке или волнении. Если бы каждый знал, что это тревожный сигнал! Если бы во время припадка под язык нитроглицерин, а при затяжном приступе — быстрее, но раздумывая часами, вызвал врача, позвонил в «Скорую помощь», сколько кататров было бы предотвращено!

К сожалению, инфаркт миокарда иногда развивается стремительно, и сердце может внезапно остановиться. Тут нельзя допустить ни секунды промедления, спасение — в немедленно начатом массаже сердца. Регулярно (60—80 раз в минуту) резко надавливают на нижнюю часть грудины так, чтобы она прогибалась на 4—5 сантиметров (больной при этом должен лежать на твердой ровной поверхности). Одновременно надо 15—16 раз в минуту вытягивать ему в рот и внос в него воздух.

В. МЕТЕЛИЦА,  
доктор медицинских наук.  
(Центральный научно-исследовательский институт санитарного пропаганды).

(Вторая страница сегодняшнего номера — сменная).

Зам. редактора А. И. БЕЛЬЧИК.

## В ТЕАТРЕ И КИНО

Иркутский театр ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ  
(в помещении театра драмы)  
Сегодня и завтра — МУЖЧИНА  
СЕМЬДЦАТИ ЛЕТ.

Начало в 19 час. 30 мин.  
Кинотеатр «МОСКВА»  
Цветной художественный фильм ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ (10, 14, 18, 20).  
Новый художественный фильм Одесской киностудии ЗА ТВОЮ СУДЬБУ (12, 18, 20-30).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС»  
ДЕВОЧКА ИЩЕТ ОТЦА (10, 14). ИСЛАНЫ В ПАРИЖЕ (12, 16, 17-40, 19-30).

Кинотеатр «ПЛУЧ»  
КРАСНЫЕ ПЧЕЛЫ (10, 13-40). СЕГОДНЯ ЖИТЬ, УМЕРЕТЬ ЗАВТРА (11-40, 19 — детям смотреть не рекомендуется). ВЫ НЕ ВСЕ СКАЗАЛИ, ФЕРРАР (15-20, 17-21).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ»  
ДВЕРИ ЗАГАСА ОТКРЫТЫ (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ  
УТРАЧЕННЫЕ ГРЕЗЫ (17, 19, 21).

ДК ХИМКОМБИНАТА  
СЫН ПРОКУРОРА, две серии (17, 20).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА  
ЧЕЛОВЕК НА СВОЕМ МЕСТЕ (11, 15, 17, 19, 21).

ДК ШАХТЕРОВ  
Хроникальный фильм КИНЕМАТОГРАФ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ (13). Вы не все сказали, ФЕРРАН (15, 17-20, 21 — детям смотреть не рекомендуется).

Клуб ГРЭС  
РОМЕО И Джульетта, две серии (17-15, 20).  
Клуб КОХОКИМЗАВОДА  
ПОХОДИШЕ ДЕВУШЕК (17, 21). ПЕРЕД РАССВЕТОМ (19).

Наступила пора увлекательных путешествий и прогулок по рекам и озерам родного края!  
НЕМЕРОВСКАЯ БАЗА «РОСКУЛЬПОРГА»  
ПРЕДЛАГАЕТ

всем творческим организациям: подвесные лодочные моторы разных модификаций. Для плавания по природным озерам рекомендуют лодочные моторы «САЛЮТ», «ПРИВОД», «ВЕТЕР». Они дешевые, имеют небольшой вес, экономичны, надежны в работе и могут устанавливаться на любые лодки.

Для плавания по рекам хороши лодочные моторы «МОСКВА-М-12,5», «ВЕТЕРОК-12», а также «СМ-500В» мощностью 13 с половиной лошадиных сил.

Требуйте в специализированных магазинах подвесные лодочные моторы указанных моделей! Предприятия и организации могут приобрести их как за наличный расчет, так и путем перечисления.

За справками обращаться: г. Кемерово, Кузнецкий пр., 234, тел. 6-39-95, 6-34-06.

СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ РУДНИЧНОГО РАЙОНА  
ДОСААФ г. КЕМЕРОВА  
ПРОВОДИТ НАБОР

на курсы шоферов 1—2-го классов, мотоциклистов. Кроме того, проводится обучение водителей по новым правилам дорожного движения.

Обращаться по адресу: Рудничный район, ул. Абзыса, 12, 4-й проезд автобусов № 54, 55, 151, 152, 153, трамваев № 3, 4 до остановки «Рудник», тел. 4-15-08.

НЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЗАЧОЧНАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА  
ОБЯЗЫВАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ  
на 1973—74 учебный год  
5—11-е классы

В заочную школу принимаются граждане в возрасте от 16 лет. Занятия проводятся в учебно-консультационных пунктах при школах г. Кемерово: № 39, 41, 44, 50 (шахта «Ягнинская»), профтехучилищах № 48, 61, 65, 70, ПТУ (макронский комбината).

Поступающие в школу должны подать следующие документы: заявление, документы об образовании, справка с места жительства, 8 фотокарточек разм. 3×4 см, характеристика из школы, медицинская справка о годности и обучению по данной профессии.

Начало занятий 1 сентября. Прием заявлений по 25 августа.

По окончании училища молодые рабочие направляются на автобусы треста «Кузбассстройтранс» и гарантии работы по присвоенной профессии и разряду.

Для поступления необходимы следующие документы: свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, справка с места жительства, 8 фотокарточек разм. 3×4 см, характеристика из школы, медицинская справка о годности и обучению по данной профессии.

Приглашаются к участию без экзаменов.

Обращаться по адресу: г. Кемерово-14, пос. шахты «Северная», ул. Широкая, 81, тел. 4-25-04. Проезд автобусом № 54, трамваем № 4 до остановки «Сад».

СЛУЖБА  
трудоустройства

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ  
и ПРЕДЗАВОДСКАЯ АВТОБАЗА  
ПРОВОДИТ НАБОР</